



VILLEREINFANGSTEN SOM VERDENSARV

- En ti tusen år lang tradisjon -

Referat Styremøte 3-2023 – 19.06.2023

Sted: Teams (kl. 16:00 – 17:30)

Til stede:

Styret:

Per Dag Hole (PDH)
Kristin Hille Valla (KHV)
John Olsen (JO)
Kristin Prestvold (KP)

Sekretær: Trond Stensby (TS)

Forfall: Bengt Fasteraune (BF)

Annet:

Ny daglig leder ved Norsk Villreinsenter nord, Roy Andersen, har tatt plass i styret, men hadde ikke anledning til å møte denne gangen. Det blir planlagt et eget møte med Roy for å informere mer om prosjektets forløp og status.

Sak 11/23 – Nye fagrapporter fra Jostein Bergstøl og Runar Hole – status og oppfølging

Jostein Bergstøl og Runar Hole har levert sine bidrag til fagrapporter som svar på spørsmål og problemstillinger reist av ICOMOS. Dokumentene må samordnes, og utvalg av kulturminner kvalitetsikres av Norsk Villreinsenter.

JO

Rapportene svarer på ICOMOS sine spørsmål på en god måte ved å bl.a. vise til bosetningsspor og aktivitet i fjellet, innvandringer og kulturimpulser fra folkegrupper som ikke eksisterer i dag. Må supplere med et kapittel om nyere tids (etter Svartedauen) jakt og fangst på villrein. Også behov for å supplere med kart og tabeller som kan gi oversikt over typer, lokaliteter og tilfanget av fangstminner, jf. også den faglige begrunnelsen fra 2006.

KP

Har lest Jostein sitt utkast med entusiasme. Har tatt et godt grep med fugleperspektiv på ressurstilgangen i fjellet. KP opptatt av at ikke Trøndelagssiden av historien blir utelatt. Gravfeltet i Vang og jernframstilling i Trøndelag er indikasjoner på tidlige transportårer for handel med utmarksressurser. Dette kan enkelt innlemmes i teksten. Videre bør det vises til fonnefunn og arbeid gjort av Martin Callanen (NTNU).

Sak 12/23 – Rapport fra IUCN – status.

Informasjon fra Miljødirektoratet gir at rapporten blir forsinket p.g.a. sykefravær hos IUCNs ekspert. Arbeidet kan ventes slutført i oktober – mot årskiftet. Miljødirektoratet vil be om en tilbakemelding fra IUCN i høst. IUCN har hatt et panelmøte der de besluttet å arbeide vider med rapporten, uten at det er gitt hva den endelige konklusjonen blir – om området kan vurderes som en mixed-site?



VILLEREINFANGSTEN SOM VERDENSARV

- En ti tusen år lang tradisjon -

Sak 13/23 – Status søknad Innlandet fylkeskommune

Fylkestinget har nå bevilget kr. 200.000,- til styrets arbeid. Viktig å sende et takkebrev, og understreke betydningen av fylkeskommunens støtte og engasjement for prosjektet.

Sak 14/23 – slagplan for ny lokal og regional forankring.

Drøftet i styremøtet:

I og med at det er kommune- og fylkestingsvalg i høst, ser en ikke for seg å gjennomføre et opplegg for å «gjenopplive» det lokale engasjementet i kommunene før etter at nye kommunestyre er konstituert. Arbeide videre for et opplegg som kan følges når tiden er inne.

Det kan bli utfordrende for prosjektet å finne «sin plass» i det offentlige ordskiftet om forvaltning av villrein:

- i noen kretser argumenteres det for sterke tiltak og skepsis mot økt tilrettelegging, besøk og ferdsel.
- på annet hold er en betenkt over en mulig utvikling med mer restriksjoner og sttlig styring.

Verdensarvprosjekt kan selges inn som en mulighet til å ivareta begge hensyn (noe som følger med verdensarvstatusen og av UNESCOs retningslinjer):

- bedre ordninger og kapasitet for å håndtere besøkende, formidling og kanalisering.
- økt kunnskap og styrket forvaltning.

PDH og KHV tar initiativ til møte/samtale med aktuelle personer i den fylkeskommunale strukturen. Trond lager et notat/kunnskapsgrunnlag.

Det er ikke mulig å nå fram til en nominasjon uten et lokalt og regionalt engasjement for prosjektet.

Sak 15/23 – Statspartens rolle.

Styret må arbeide for at RA, MDir og KLD uttrykker et sterkere eierskap til prosjektet, og målet med å få prosjektet på den tentative lista. Det er viktig for å gi prosjektet legitimitet lokalt og regionalt. RA må forventes å gi tydelige signal slik at f.eks. fylkeskommunen i større grad blir forpliktet til å offentlig støtte prosjektet.

Sak 16/23 – Rekruttering til styret

PDH og KHV arbeider videre med dette. Innlandet fylkeskommune bør ha en plass i styret. Videre er det aktuelt å kontakte andre personer med relevant politisk ballast. Viktig å knytte til seg en som kan være «døråpner» til ulike miljø og etater.



VILLEREINFANGSTEN SOM VERDENSARV

- En ti tusen år lang tradisjon -

Sak 17/23 – Økonomi

"Villreinfangsten som verdensarv" - økonomi pr. 22.06.23		
Saldo pr. 01.01.2023	696.445	
	Utgifter	Inntekter
Andre utgifter	566	
Andre tjenester (konsulentttjenster)	166.700	
Utgiftsføring mva drift	41.816	
Statstilskudd		300.000
Refusjon mva drift		41.816
Sum	209.082	341.816
Overskudd		132.734
Ikke bokført møtregodgjersle	10.583	
Forventet tilskudd Innlandet FK		200.000
Korrigert overskudd		322.151
Til disposisjon (forventet)		1.018.596

(Mulig Runar Hole ennå ikke har fakturert de siste timene han har gjort på rapporten sin)



VILLEREINFANGSTEN SOM VERDENSARV

- En ti tusen år lang tradisjon -

Sak 18/23 – Eventuelt

A.

Som et første steg i arbeidet med fornyet lokal forankring har Trond har gitt orientering om prosjektet til:

- Dovrefjell nasjonalparkstyre
- Nasjonalparkstyre for Reinheimen
- Rondane-Dovre nasjonalparkstyre + rådgivende utval
- «Villreinløypa» - Villreinfjellet som verdiskaper.

B.

Jf. oppslag i media om lokal motstand mot verdensarvstatusen for Vestlandske fjordlandskap i Nærøyfjorden, har Trond hatt en samtale med verdensarvkoordinatoren. Følgende er i korte trekk opplyst:

- Stortingsvedtak om det grønne skiftet og utslippsfrie cruiseskip innen 2026 har gitt grobunn for lokal skepsis.
- Dette er avgrenset til en partigruppe i en av seks kommuner (Aurland). Utsagnet er moderert, jf. også kommunestyremøte siste uke. Alle kommunene slutter fremdeles opp om verdensarvområde.
- Bildet er ellers at langt de fleste besøkende til området (80 %), ikke kommer med cruiseskip.
- Statusen som verdensarv er knyttet til en internasjonal konvensjon, og ivaretas av statsparten. En kommune kan ikke uten videre «melde seg ut».

Nytt styremøte i slutten av august.

Hjerkinn, 19.06.23

Trond Stensby

ref.